
























Sintesi di un doppio bipolo LC bicaricato

Si indichi con s = Σ+ jΩ la pulsazione del filtro passa basso normalizzato e sia assegnato
il modulo al quadrato del coefficiente di trasmissione:

|t(jΩ)|2 =
1

1 + Ω6

Si vuole sintetizzare un doppio bipolo LC, chiuso tra resistenze unitarie, che attui il
modulo assegnato. Come primo passo si ricava la generatrice del modulo di t(s):

t(s)t(−s) =
1

1 − s6
=

1

(1 − s)(s2 + s + 1)(1 + s)(s2 − s + 1)

Posto t(s) = f(s)/g(s) e assegnando a g(s) le radici nel semipiano di sinistra, si ottiene:

t(s) =
f(s)

g(s)
=

1

(1 + s)(s2 + s + 1)
=

1

s3 + s2 + s + 1

A questo punto occorre ricavare il coefficiente di riflessione all’entrata ρ(s) = h(s)/g(s).
Ciò può essere fatto ricordando che per un doppio bipolo LC caricato da entrambi i lati
vale le relazione (detta equazione caratteristica)

h(s)h(−s) + f(s)f(−s) = g(s)g(−s)

Nel caso presente si ha h(s)h(−s) = −s6 e quindi h(s) = ±s3. Scegliendo la determinazione
positiva, si ottiene:

ρ(s) =
h(s)

g(s)
=

s3

s3 + 2s2 + 2s + 1

Può essere ora calcolata l’impedenza ai morsetti d’entrata del doppio bipolo:

z(s) =
1 − ρ

1 + ρ
=

g − h

g + h
=

2s2 + 2s + 1

2s3 + 2s2 + 2s + 1

Sintetizzando z(s) con il metodo delle divisioni successive, si ottiene il circuito indicato
in figura. Se si fosse scelta la determinazione negativa di h(s), si sarebbe ottenuto il
circuito duale di quello indicato (ovvero con due induttori e un condensatore).
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Figura 1. Doppio bipolo LC bicaricato che attua il modulo del
coefficiente di trasmissione assegnato








































































